
Niederschrift über die ordentliche Mitgliederversammlung
des SC Delphin Eschweiler vom 14.03.2010

Zu Top 1 : Eröffnung der Versammlung durch den Vorsitzenden C. Clausing

Die Mitgliederversammlung wurde um 16 Uhr im Haus Lersch, Eschweiler, eröffnet. Der Vorsitzende begrüßt die 
anwesenden Mitglieder. 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beschlossen:

1. Eröffnung der Versammlung durch den 1. Vorsitzenden C. Clausing

2. Feststellung der Stimmberechtigung
(Stimmberechtigt ist laut § 7 der Satzung jedes anwesende Mitglied, welches

1.) das 16. Lebensjahr vollendet,

2.) keine Beitragsrückstände aus dem abgelaufenen Jahr und

3.) seinen Antrag auf Aufnahme in den Verein vor dem 01 Januar des laufenden Jahres gestellt 
hat.

3. Verlesen und Billigung der Niederschriften der ordentlichen Mitgliederversammlung vom 
02.03.2008

4. Verlesen und Billigung des Berichtes
 des Geschäftsführers,
 des Kassenwartes und
 der Kassenprüfer.

5. Kooperation Wasserfreunde Weisweiler

6. Behandlung von Anträgen zur Mitgliederversammlung 

7. Ehrungen für 25-jährige und 50-jährige Vereinsmitgliedschaft 

8. Wahl einer/eines Versammlungsleiterin/-leiters 
 Entlastung des geschäftsführenden und des erweiterten Vereinsvorstandes 

9. Neuwahl des Vereinsvorstandes

a) Wahl der Mitglieder des geschäftsführenden Vorstandes:
 1. Vorsitzende/r,
 stellvertretende/r Vorsitzende/r und technische/r Leiter/in,
 stellvertretende/r Vorsitzende/r und Fachwart/in für Organisation,
 Geschäftsführer/in,
 Kassenwart/in.

b) Wahl der Mitglieder des erweiterten Vorstandes:
 Protokollführer/in,Fachwart/in für Schule und Verein,
 Fachwart/in für Öffentlichkeitsarbeit,
 Fachwart/in für Seniorenschwimmen.





c) Vorstellung der Mitglieder des erweiterten Vorstandes, die im Vorfeld satzungsgemäß in 
den einzelnen Abteilungen gewählt wurden:

 Jugendwart/in,
 Fachwart/in für Wasserball,
 Fachwart/in für Wettkampfschwimmen,
 Fachwart/in für Synchronschwimmen,
 Fachwart/in für Triathlon

10. Wahl des Rechtsausschusses und der Vertreter/innen

11. Wahl der Kassenprüfer/innen

12. Verschiedenes

Zu Top 2 : Feststellung der Stimmberechtigten

Es werden 59 Stimmberechtigte durch Unterschriften auf dem Mitgliederverzeichnis festgestellt.

Zu Top 3: Verlesen und Billigung der Niederschrift der ordentlichen  Mitgliederversammlung vom
02.03.2008 

Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung wurde von A. Gran verlesen und von der 
Mitgliederversammlung genehmigt.

Zu Top 4: Verlesen und Billigung des Berichtes
- des Geschäftsführers,
- des Kassenwartes, 
- der Kassenprüfer.

a) A. Gran verliest den Bericht des Geschäftführers
Die aktuelle Zahl der Mitglieder beträgt ca. 470. Der SC Delphin stellt im Bezirk den 2.
Vorsitzenden, die Fachwartin für Synchronschwimmen und die Jugendwartin.
Dr. Jürgen Kozel ist aus seinem Amt des Stellvertretenden Vorsitzenden des SV NRW. 
ausgeschieden.
Es wurden folgende Veranstaltungen durchgeführt:
Weihnachtsfeier, Wasserball – Bezirkspokalturnier, Osterschwimmfest, Indeland- Triathlon (in
Zusammenarbeit mit Düren und Brand), Synchronschwimmgala, Synchro-Pflichttest

Die genannten Veranstaltungen werden auch in diesem Jahr fortgeführt. 
Die Wassergymnastik für Senioren erfreut sich steigender Beliebtheit

b) Th. Roob verliest den Bericht des Kassenwarts
Die Etats wurden alle eingehalten, Beitragserhöhungen sind zur Zeit nicht notwendig. 

c) Es folgte der Bericht der Kassenprüfer (siehe Anhang), vorgetragen durch den 
Kassenprüfer Friedhelm Nowak. Er stimmt der entlastung des Kassenwartes zu.

Alle Berichte wurden von der Mitgliederversammlung genehmigt.

Zu Top 5: Kooperation Wasserfreunde Weisweiler

Ch. Clausing gibt einen kurzen Rückblick in Bezug auf eine Zusammenarbeit mit den Wasserfreunden 
Weisweiler. Er gibt an, dass der Vorstand einer Fusion ablehnend gegenüber stehe und eine gemeinsame 
Startgemeinschaft (kurz: SG) der Wettkampfschwimmer favorisiere. Als Gründe werden unter anderem 
Finanzierungsprobleme bei einer Fusion genannt.
Ch. Herzog erläutert das Prinzip der Startgemeinschaft (Finanzierung der SG anteilig nach der Anzahl der 
Wettkampfschwimmer, die der jeweilige Verein schicken will, Vollkostenrechnung) und geht auch auf die 
Möglichkeit eines Verschmelzungsantrags seitens der Weisweiler ein.



Es folgt eine Diskussion, größtenteils geführt von Herrn Görtz und Herrn Bosselmann sowie dem 
Vorstand:
Die SG wird wegen möglichen Finanzierungsrisiken vom Vorstand bevorzugt. Wenn die SG funktionieren 
sollte, kann über weitere Schritte in der Zusammenarbeit mit den Wasserfreunden Weisweiler nachgedacht 
werden. Weitere Problematische Punkte, die gegen die Fusion sprechen werden vom Vorstand genannt: Die 
Weißweiler fordern eine Namensänderung, der erweiterte Vorstand hat dies einstimmig abgelehnt, die 
Finanzierungsfrage würde zwingend eine Beitragserhöhung erfordern (dieser Punkt bedarf einiger 
Diskussion), Vereins-kulture Aspekte Der Vorstand trägt das Anliegen von Herrn Bosselmann mit, dass 
niemand benachteiligt werden soll und eine Zusammenarbeit mit den Weisweilern unabdingbar sei. 
Es wird über einen Verschmelzungsantrag seitens der Wasserfreunde Weisweiler gesprochen, welche 
Auswirkungen und Folgen dieser für den Sc Delphin haben könnte. 
Mit dem Hinweis, dass ein Verschmelzungsantrag sorgfältig und unvoreingenommen vom Vorstand 
geprüft wird, beendet Ch. Clausing die Diskussion.

Zu Top 6: Behandlung von Anträgen zur Mitgliederversammlung 

Es wurde fristgerecht zum 01.03.2010 ein Antrag bestehend aus zwei Anliegen gestellt:
a) Offenlegung der Schwimmzeiten
b) Transparenz der Aufwandsentschädigungen

zu a) Stellungnahme von Ch. Herzog in Funktion des Technischen Leiters:
Schwimmzeiten werden in Absprache mit den Fachwarten abgestimmt und festgelegt. Die ausführliche
Liste kann bei ihm eingesehen werden.

zu b) keine öffentliche Stellungnahme in Rücksicht auf Einzelne von Ch. Herzog, eine Aufstellung
kann aber ausgegeben werden
Herr Enderich bittet um Erweiterung der Schwimmzeiten für die Triathlon-Abteilung. Desweiteren 
wünscht sich Herr Enderich eine grobe transparente Etataufstellung. Dies findet Zustimmung bei Ch. 
Herzog in Form eines Wirtschaftsplans, der auch bei der nächsten Mitgliederversammlung vorgestellt 
werden kann.

Zu Top 7: Ehrungen

25- jährige Mitgliedschaft: Sandra Schmidt, Sarah Schmidt, Marlene Pauer, E. Schmidt (geb. Paggen)
50- jährige Mitgliedschaft: Ch. Schorn
Nicht anwesenden Mitgliedern werden die Ehrungen postalisch oder zu späterer Gelegenheit überreicht.

G. Bosselmann wird die Ehrenmitgliedschaft verliehen.

Zu Top 8: Wahl eines Versammlungsleiters

Josef Görtz wird vorgeschlagen und einstimmig gewählt.

Zu Top 9: Entlastung des Vorstandes

Der geschäftsführende und erweiterte Vorstand wurde einstimmig entlastet.

Zu Top 10:         Neuwahl des Vorstandes

a) Wahl der Mitglieder des geschäftsführenden Vorstandes:
- Vorsitzende/r
- Stellv. Vorsitzende/r und techn. Leiter/in
- Stellv. Vorsitzende/r und Fachwart/in für Organisation
- Geschäftsführer/in
- Kassenwart/in

Ch. Clausing wurde als Vorsitzender mit einer Enthaltung und Ch. Herzog als stellv. Vorsitzender und 
techn. Leiter einstimmig wieder gewählt. 



Frank Wolff wurde in Abwesenheit einstimmig zum stellv. Vorsitzenden und Fachwart für Organisation 
wieder gewählt.
Als Geschäftsführer wurde A. Gran mit einer Enthaltung wieder gewählt.
Als Kassenwart wurde Thomas Roob einstimmig wieder gewählt. 

b) Mitglieder des erweiterten Vorstandes:
- Protokollführer/in
- Fachwart/in für Schule und Verein
- Fachwart/in für Öffentlichkeitsarbeiten
- Fachwart/in für Seniorenschwimmen
- Schwimmwart

Lukas Gosciniak wurde einstimmig zur Protokollführer gewählt.
Als Fachwartin für Schule und Verein wurde C. Schorn bei drei Enthaltungen wieder gewählt. 
Se. Münstermann wurde als Fachwart für Öffentlichkeitsarbeit einstimmig wieder gewählt. 
S. Rewald wurde einstimmig als Seniorenwartin wieder gewählt.
Als Schwimmwart wurde U. Martinett mit einer Gegenstimme wieder gewählt.

c) Vorstellung der Mitglieder des erweiterten Vorstandes, die im Vorfeld satzungsgemäß in den einzelnen 
Abteilungen gewählt wurden:

Jugendwart/in    2.02.2010: Christine Pauls/Paul Roob, 38 Stimmberechtigte
Fachwart/in für Wasserball:                    16.02.2010: Si. Münstermann, 9 Stimmberechtigte
Fachwart/in für Synchronschwimmen: 2.03.2010: M. Martinett, 34 Stimmberechtigte
Fachwart/in für Triathlon: : V. Lürken-Scholl

Zu Top 11:            Wahl des Rechtsausschusses und der Vertreter/innen

Die Ehrenmitglieder werden einstimmig in den Rechtsausschuss gewählt.

Zu Top 12:            Wahl des Kassenprüfer/innen

Das Ehepaar Nowak wurde einstimmig wieder gewählt.

Zu Top 13:             Verschiedenes

J. Görtz dankt dem Vorstand und ehemaligen Mitgliedern des Vorstands für ihre Arbeit. 

Frau Schwartz regt an, ähnliche Diskussionen wie zu TOP 5 erst nach den Wahlen führen zu lassen, weil 
Mitglieder auf Grund von Zeitmangel die Wahlen verpassen könnten

Ch. Herzog kündigt einen Termin für das Erlangen des Sportabzeichens an. Am 03.07.2010 können im Stadion 
der Germania Dürwiß e.V. die Leichtathletik- und im Freibad die Schwimmübungen absolviert werden. 

Frau Steinmetz fragt nach der Öffnung des Freibades in diesem Jahr. Als Zeitraum wird Mitte Mai angegeben.

Fr. Kreutz informiert die Mitgliederversammlung, dass die Firma Moss 5% des Umsatzes an den Verein 
spendet, wenn man die Quittungen von der Bäckereikette sammelt und bei Frau Kreutz abgibt. Diese werden 
dann weitergereicht.

Es kommt die Anfrage, zukünftige Mitgliederversammlungen mit verbesserter technischer Ausrüstung (z.B. 
Beamer) durchführen zu lassen.

Die Mitgliederversammlung wird um 18:07 Uhr durch Ch. Clausing beendet. 

Lukas Gosciniak, Protokollführer, Eschweiler, 18.03.2010
Alexander Gran, Geschäftsführer, Köln, 19.3.2010, 12.5.2010



Vorstehendes Protokoll genehmigt durch den geschäftsführenden Vorstand:

__________________ ________________ ________________
Dr. Christoph Herzog Christoph Clausing Frank Wolff
stellv. Vorsitzender   1. Vorsitzender        stellv. Vorsitzender

________________ ________________
Alexander Gran Thomas Roob
Geschäftsfüher Kassierer


